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Tizennégy milliárd.
Debreczen, január 13.

Magyarország kétszázmilliónyi kölesem­
ért fordult a hazai és a külföldi tőkéhez és ti­
zennégy milliárdot ajánlottak fel neki. Magyar 
országon, Ausztriában, Németország gazda­
sági gócpontjaiban, Svájcban, Belgiumban az 
uj magyar kölcsön címleteire olyan tömeges 
volt az aláírás, hogy a legtöbb helyen rövid­
del a megnyitása után, már le is zárták az alá­
írások elfogadását.

Mi jól tudjuk azt, hogy a körülmények a 
kölcsön sikerének kedveztek. A pénzszűke vi­
lágszerte enyhült. A jegybankok leszállítani 
készülnek a kamatlábat. A kibocsátási kurzus 
is alkalmas volt arra, hogy a tökére vonzerőt 
gyakoroljon.

Ám ha mindezzel számot is vetünk, ha 
mindezeket a kedvező körülményeket figye­
lembe is vesszük, a legtárgyilagosabb mérle­
gelés is egyenesen imponálónak mutatja a köl­
csön kibocsátásának sikerét. Mert egymagák­
ban véve még a legkedvezőbb körülmények és 
a legügyesebb előkészítés sem volna képes in­
dokolni, hogy a külföld tizennégy milliárdot 
ajánljon fel a kétszázmilliót kérő Magyaror­
szágnak. Azonfelül pedig ennek a rengeteg 
összegnek több mint felét avval a határozott 
kötelezettséggel jegyezték, hogy azt legalább 
félesztendeig piacra nem hozzák. Annak a jele

ez, hogy a szolid, a stabil befektetést kereső 
tőke érdeklődése fordult az uj magyar kölcsön 
felé.

Magyarország minden polgára, pártkü­
lönbség nélkül, örömmel és büszkeséggel fo­
gadja pénzügyeink szoliditásának világszerte 
történt elismerését. De kétszeresen jól esik 
nekünk ez a nagy siker, ha visszaemlékezünk 
arra, hogy csak alig néhány hete Deschancl 
Pálnak, a francia költségvetés előadójának a 
jelentéséből kellett megtudnak, minő lealázó 
gazdasági és politikai feltételekhez óhajtotta 
kötni a francia kormány egy esetleges magyar 
kölcsönnek a párisi piacon való elhelyezését. 
Most a világ tőkései nem kértek garanciát ar­
ra, hogy a kölcsönt mire fordítjuk. Tizennégy 
milliárdot ajánlottak fel, mivel — mint azt a 
német pénzintézetnek Lukács miniszterhez in­
tézett távirata mondja — Magyarország pénz­
ügyeinek biztonságában feltétlenül megbíznak.

les ha e nagy pénzügyi siker rugóit kutat­
juk, lehetetlen le nem szögeznünk azt a kétség 
bevonhatatlan tényt, hogy a külföldnek irá­
nyunkban megizmosodott bizalma elsősorban 
is az uj politikai kurzusnak a következménye. 
Európa tisztában van azzal, hogy a hatvanhe­
tes alapra helyezkedett Magyarország nem 
lesz szakadatlan politikai krízisek prédája, — 
mert ezen az alapon sima előtte az ut, hogy 
királyával egyetértőleg gazdasági erőit ki­
fejlesztő politikát folytasson.

Ä kis herceg.
Irta: Ádám Éva.

A kis városka társadalmának nem volt 
semmi szenzációja. Anélkül pedig nem lehet 
élni egy pár ezer lakossal biró, eldugott fészek 
ben. Katonai állomás volt, de tudja Isten, a 
tisztek is úgy éltek, mintha aludt vér lett volna 
bennük. Azt hiszem, az egész közönséget le­
kicsinyelték. Még paprikát sem hintettek sen­
kinek a szemébe. A civil urakkal úgy látszólag 
barátkoztak, de igazi, benső barátságról szó 
sem lehetett.

Valóságos istenáldás volt hát a penésze- 
dő kedélyekre a szegény Kun Irén esete. Se 
szó, se beszéd: meglőtte magát. Pedig meny­
asszony volt. Jegyese az uj kormány alatt be­
jutott, nagyon is fiatal alispánnak. Gondolni 
lehet, hogy sokan irigyelték a Kun Irén szeren­
cséjét.

Ugyanis a Tekintetes vármegye alispánjá 
nak felesége, manapság egyenrangú egy mél- 
tóságos asszonynyal. Kun Irénnek nem kellett 
semmiféle cim. Többre értékelte az igaz sze­
relmet. Azt pedig nem az alispán ébresztette 
fel a kicsiny szivében, hanem Altmann Tibor 
főhadnagy.

Istenem! Hát nem hálás téma ez egy kis 
város közönségének?! Boldog, boldogtalan 
ezt tárgyalta. A szentimentálisok megsiratták, 
a realisták kikacagták. Relativ minden örö- 
ruúnk és minden szenvedésünk. Egyik is, má­
sik is csak a saját maga számára igaz min­
denkinek. i
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Altmann Tibor a szentimentálisokhoz tar­
tozott. Kékszemü, érzékeny lelkű német fiú 
volt! Könyveket olvasott, hegedült. Ez ritka­
ság. A katonák szabad idejükben inkább egye­
bekkel szeretnek foglalkozni.

A német fin borongó kedélyéből magya­
rázható, hogy lelke mélyéig megrendítette a 
Kun Irén esete. Uton-utfélen ezt tárgyalta min 
denki. Az érzékeny főhadnagy nagyon kelle­
metlenül érezte magát, habár igazán semmi 
köze sem volt a szomorú esethez. Arról igazán 
még egy főhadnagy sem tehet, ha egy leány, 
aki másnak a inenyaszonya, beleszeret. Azok 
után a pár perces vizitek után, melyek alatt 
olykor a főhadnagy tisztelgett a családnál.

— Az én magaviseletéin korrekt volt, —- 
ugy-e fiuk?

Megnyugtatták, hogy az volt. Azt is meg­
magyarázták a szőke német fiúnak, hogy neki 
semmi oka sincs a resteikedésre. Inkább le­
gyen.büszke, emelje fel a fejét, hiszen élő, ele­
ven hőse egv szenzációs regénynek.

Lassankint beleélte magát Altmann Tibor 
a hős szerepébe. Az emberek is ilyen szemmel 
nézték. A leányok pedig, akik eddig nagy fél

De senki sem fogja pártelfogultságnak te­
kinteni, ha Magyarországnak ezen a büszke 
napján tisztelettel és elismeréssel adózunk 
Lukács Lászlónak, a Héderváry-kormány 
pénzügyminiszterének, aki ennek a kölcsönnek 
az ügyét nemcsak nagy financiális szakérte­
lemmel, de ami épp oly fontos, szerencsés kéz­
zel is intézte. Senki az országban egy pillana­
tig sem lesz kétségben az iránt, hogy a siker 
oroszlánrésze ezt a zajtalanul munkálkodó, 
érdemes államférfiul illeti, aki sikerekben gaz­
dag évtizedeket töltött el az ország pénzügyei­
nek eredményes felvirágoztatásában.

Végezetül még egy szempontot akarunk 
kiemelni. A külföld bizalma Magyarország 
irányában korántsem nyilvánult volna meg ily 
imponálóan, ha a külföldi tőkének számolnia 
kellett volna azzal az eshetőséggel, hogy Ma­
gyarország megváltoztatni készül Európa- 
szerte tiszteletnek örvendő jegybankját. Euró­
pa az Osztrák-Magyar Bank szabadalmát 
megújítani készülő Magyarországnak ajánlott 
fel tizennégy milliárdot. Egy működésében ki 
nem próbált, önálló jegy intézettel experimen- 
táló Magyarország az internácionális pénzvi­
lág bizalmának ilyen megnyilvánulására nem 
számíthatott volna.

Semmi esetre sem árt, ha most, a képvi­
selőház bankvitájának az elején, ezt a tényt 
odaállítjuk az ország elé.

Irénbe, a magyar leányba, és végleg elfelej­
tette, hogy valahol Insbruck táján egy kék­
szemü Gertrud várja.

Haza is megírta a kis Altmann, hogy ha­
lálosan szerelmes. Feleségül fogja venni Kun 
Irént. Még nem beszélt erről a leánynak, — 
de istenem, hiszen az természetes.

Szép Bajorországban, a csodálatos, méla 
bus Königsee mentén, örömében sirt a két jó 
öreg: Tibor boldog.

Minden reggel azzal az elhatározással kelt 
fel a főhadnagy, hogy a mai napon leánykérő 
be megy. Mégse ment. Olyan nehéz ut ez a 
férfinak. Sok férfi van, aki szívesen megháza­
sodna, ha meg nem kellene kérni a leányt. — 
Altmann Tibor is ezekhez tartozott.

A kis főhadnagyot a tisztek zavarták fel 
merengéséből.

— Nagy újság! Nagy újság! — kiabál­
ták összc-vissza és valamennyien egyszerre 
beszéltek.

— Was ist das? — tudakolta izgatottan a 
kis Altmann, aki mikor valami meglepetés 
érte, mindig németül kiáltott fel.

Megmagyarázták neki a nagy újdonságot.
vállról'mondogatták, hogy igy, meg úgy a j Most nincs idő ám semmiféle leányra gondol-

___ ______ ________ o ; i hanem hamar elő a parádés mindennel.
cérkodtak a hírnévre vergődött kis katonával.' Íme, itt a távirat, ide helyezték Félix főhercc-
„kis Altmann“ — most szemmelláthatólag ka- | ni,

Altmann Tibort ellenben annyira mégha- j get, ~4 óra alatt jelentkeznie kell . 
tóttá a Kun Irén öngyilkossági kísérlete, hogy 1 Ez csakugyan nagy újság. Félix főherceg 
ufry érezte, ennek folytán uj fordulatot vesz az ; Katonai körökben nagy hire volt! Egy szere? 
ő sorsa is Gavalléros kötelezettséget érzett az j tetreméltó, 20—22 éves fiú, akinek az volt a 
iránt a leány iránt, aki nem akart élni-nélküle. legnagyobb szerencséje, hogy főherceg: kii- 
Ami kezdetben gavalléria volt, később szere-| lönben nem volna rajta uniformis már! így 
lemmé változott. Bolondul beleszeretett Kun azonban az történt, hogy folyton ide-oda, más-

Megérkezett nagy válás lókban asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől 
a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, 'ikőrös, vizes, 
boros, sörös készleteket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — Bép- 
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Apponyi, a nap hőse.
A Ház üléseit meghosszabbítják.

Tüdős János a közös bank ellen.
A bankvitának mai hőse, miután az el­

lenzék ezt előre igy határozta el, Apponyi 
Albert gróf volt. A két napos kooperáció al- 
vezére tényleg rászolgált arra az iinnepelte- 
tésre, amelyben beszéde végeztével különö­
sen Justhék részesítették, mert világhírű ba­
ritonján ódái lendülettel vallott szerelmet az 
önálló bank ideáljának, amelyről miniszter 
korában haragosan hirdette, hogy a megva­
lósulása a képzelhető legnagyobb csapást 
zúdítaná az országra. Az iinnepeltctés azon­
ban nem volt őszinte. Maguk az ellenzékiek 
■is beismerték, hogy csak azért éljenezték 
olyan hosszan Apponyit, mert Tüdős János 
beszédét holnapra akarták halasztani.

A puccs azonban nem sikerült és Tüdős 
János, Debrecen I. kerületének képviselője 
még a mai ülésen tartotta meg beszédét. — 
Fejtegetéseit, amelyeknek szakszerűségét 
általában elismerték, az előre haladott idő 
dacára is, osztatlan figyelemmel hallgatták 
a Ház minden oldalán.

Részletes tudósításunk az ülésről itt kö­
vetkezik:

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

Németh Károly, az összeférhetetlenségi 
állandó bizottság uj tagja leteszi az esküt.

A baukszabadalom tárgyalása.
Következett a bankvita folytatása.
Bosnyák Qéza: Az előadó beszédével 

'foglalkozik, aki csak üres frázisokkal bizo­
nyította a közös bank előnyeit. Az összes ál­
lamok gazdasági fejlődését az önálló bank 

’teremtette meg és ezért nálunk is csak ezzel 
vívhatjuk ki gazdasági függetlenségünket. A 
kormány egy valóságos szegénységi bizo­
nyítványt állit ki erről az országról az egész 
világ előtt.

Milosevics Kantit: Hagyják beszélni!
Többen a baloldalról: Már megint a köz­

jegyző. (Nagy zaj.)
Bosnyák Qéza: Az osztrák miniszterek

nyíltan hangoztatják, hogy a közös jegy­
bank egyik legerősebb bástyája az össz- 
monarhiának. Nem hiszi, hogy ezek után a 
kormánypártiak, ne éreznék, ne látnák azt a 
siilyedést, amelyben Magyarország szenved. 
Határozati javaslatot nyújt be. (Taps és él­
jenzés.)

Egy megtérő bárány.
Thaly Ferenc: Visszautasítja a sajtónak 

téves állításait, amely szerint őt pártonkivii- 
linek nevezi. Csak egy függetlenségi 48-as 
pártot ismer, amelynek úgy a Kossuth Fe­
renc vezetése alatt álló, mint a Justh-párt és 
ők 16-an, akiket pártonkivülinek neveznek, 
tagjai. Hosszasan bizonyítja az önálló jegy­
bank felállításának fontosságát és ezzel kap­
csolatosan hangoztatja az önálló vámterület 
(felállításának szükségességét. Az Osztrák- 
Magyar Bank hátrányait magyarázza, külö­
nösen a leszámítolás körüli fejetlenségeket. 
A kamatláb emelései rendesen ősszel törté­
nik, ami az ország kisiparosaira és kisgaz­
dáira nézve rendkívül hátrányos. A nemzeti 
boldogulásunknak egyedüli útja az önálló 
bank és ezért csatlakozik Kossuth Ferenc és 
Földes Béla indítványához. A javaslatot nem 
fogadja el.

Elnök: Tiz percre felfüggeszti az ülést.
Apponyi beszéde.

A szünet után Apponyi Albert gróf tar­
totta meg beszédét. Az a felfogás kapott láb­
ra, hogy a bank problémájával csak közgaz­
dasági szempontból lehet foglalkozni és a po­
litikai színezetet a vitától távol kell tartani. 
Közgazdasági problémákat azonban a poli­
tikától elválasztva akkor lehetne tárgyalni, 
ha csak közgazdasági és nem nemzetgazda­
sági problémákról volna szó. De hiszen a 
'tudomány minden európai nyelven megkü­
lönbözteti a társadalmi gazdaságtantól a 
nemzetgazdaságtant.

Ha a nagyhatalmi érdek szempontjából 
alapfeltételnek tekintik a gazdasági közösség 
fenntartását, akkor mi viszont a nemzeti ér­
dek szempontjából a gazdasági fiiggetlensé-

1911. január 14.

felállítása. Pedig akkor az ország pénzügyi 
helyzete valóban igen siralmas volt. Sajnos, 
azóta a 67-es alap hívei lasasnként eltértek 
álláspontjuktól, sőt mindinkább 67-es dog­
mává lett a közös bank fentartása. Egész 
1874-ig senki sem vonta kétségbe az önálló 
bank felállításának helyességét, csak azóta 
fejlődött ki a kormányképesség kritériummá, 
katonai kérdések sértetlensége és a közös 
bank fentartása.

Nem egyszer halljuk a szemrehányást, 
velünk szemben, hogy a bankkérdésből poli­
tikai kérdést csinálunk, holott ezt nem egye­
dül mi tekintjük annak, hanem a 67-esek is, 
a politikai faktorok súlyos nyomása alatt. A 
nemzetek normális léttörvénye az, hogy 
minden ügyüket önállóan intézzék. Az euró­
pai államok közt minden kérdés elvi alapjára 
nézve nincsenek különbségek. A magánjogi, 
a kereskedelmi kódexekben csak az árnya­
latok mutatnak különbséget, de épp ez ár­
nyalatok teszik nagygyá a nemzeti önálló­
ságot. így a jegybank kérdésében az általá­
nos elv a központi jegybank létesítéséről 
megvan, de a kivitelben annyi a különbség, 
hogy a legeltérőbb latitude-okat engedi. — 
Helyzetünk az önállóságot követeli és a bi­
zonyítás azokat illeti, akik ezzel ellenkezően 
akarnak cselekedni. Érthetetlen, hogy miért 
kell Magyarországnak a jegybank kérdését 
más állammal együtt intéznie.

Azok az intézkedések, melyek a javas­
latban a két törvényhozás beleszólását kör­
vonalazzák, nemcsak házszabálysértést fog­
lalnak magukban, hanem egyenesen az ob- 
strukciót akarják felhasználni arra, hogy a 
bankügy mostani állapotán minden változta­
tás lehetetlenné váljék. A kormánynak ez a 
taktikája azonban arra sarkalja a független­
ségi pártot, hogy még szilárdabban kitart­
son a gazdasági önállóság követelése mel­
lett. (Taps és éljenzés a baloldalon.)

get tesszük politikai axiómánkká. A kiegye 
zés korának államférfiai az önálló bankra tö­
rekedtek. 1874-ben Tisza Kálmán miniszter- 
elnök azt mondta, hogy a bankkérdés telje­
sen kielégítő megoldása csak az önálló bank

Kavarodás Tüdős János körül.
Miután Apponyi befejezte beszédét, a 

függetlenségiek, de különösen a Justh-pár- 
tiak, meg-megujuló tüntetést rendeztek Ap­
ponyi mellett. Berzeviczy Albert elnök a zaj

más garnizor.ba helyezték a kis főherceget, a 
hova 24 óra alatt kellett megérkeznie mindig.

A hir teljesen felzavarta a kis várost. — 
Egy főherceg. Ez nem tréfa. Végre is ő is em­
ber, valakivel csak szóba fog állni. De hát ki­
vél?!

— No, azzal se lehet többé beszélni! — 
jegyezték meg a rossz nyelvek.

A fogadtatással járó láz egy kissé kivette 
a főhadnagy fejéből a leánykérést. Miért is 
nem kérte meg eddig? — most legalább túl vol­
na rajta és vidámabb szívvel vizsgálgatná a 
szarvasbőr keztyüi színét.

Félix főherceg megérkezett. A tiszteket 
mindjárt letegezte. Tetszett neki a város és a 
ki benne volt mindenki. Két nap múlva azon­
ban kijelentette, hogy unatkozik.

— Hát nem jártok sehová? — szólt a tiszt 
társaihoz.

— Nem, fenség, polgárcsaládokkail nem 
éritkeziink.

— És miért? kérdezte élénken a kis fő­
herceg.

Á tisztek nem tudtak reá felelni. Mit is 
felelhettek volna.

A szomszéd faluban lakik Bernáth báró, 
három leányával . . . szólt az egyik.

Eh, tovább! Nyakig vagyok a bárókkal 
Tudjátok vizitelni fogunk a helybeli polgárok­
nál. Itt is van ügyvéd, orvos, tanár és más e 
féle? Mi!?

Amig a kis herceg össze-vissza hadart, 
úgy érezte Altmann Tibor, hogy a szive össze 
szorul.

És vizitelt a tisztikar.
A kis földszintes házak előtt meg-megáll 

tak a fogatok. Odabenn úgy dobogott a szivük 
az asszonynépnek. Egy főherceg! Voltak, 
kik hirtelenében egy-egy bájos pongyolát kap­
tak tel.

A Kun Irénék háza oly szerencsétlenül

csillapultával csengetett, hogy felszólítsa a 
következő szónokot. Tüdős János drt., Deb­
recen város I. kerületének képviselőjét. Mi­
vel azonban ekkor fél 2 óra volt, az ellenzék, 
amely Tüdős János beszédét holnapra akar­
ta halasztani, fölfüggesztetni szerette volna 
az ülést, hogy háromnegyed 2-kor Tüdős 
János a házszabályok szerint már jogosan 
kérhesse beszédének holnapra való halasz­
tását. Ezért tehát az elnök csengetésére új­
ból Apponyi éljenzésébe fogtak és valahány­
szor az elnök csengetett, mindannyiszor 
megismételték a tüntetést. Amikor végre be- 
flefáradtak a zajongásba, Tüdős János felál­
lott és kérte, hogy beszédét holnap mond­
hassa el.

Berzeviczy Albert elnök azt feleli, hogy 
a házszabályok értelmében nem jogos a ké­
relem.

Batthyány Tivadar gróf, Fráter Lóránt, 
Ábrahám Dezső és mások kiabálni kez­
denek:

— Holnap! Holnap!
A jobboldalon szintén kórusban hang­

zik a kiáltás:
— Még ma!
A nagy lármában végre az elnök felfüg­

gesztette az ülést.
Tüdős János beszéde.

A rövid szünet után csend lett és Tüdős 
János elmondta beszédét. Nem akar vissza­
élni — úgymond — a Ház türelmével, ennél­
fogva az idő előhaladottsága miatt röviden 
fogja bírálni a javaslatot. A bankkérdés köz- 
gazdasági jelentősége mellett nem lehet ta­
gadni annak politikai jelentőségét, hiszen az 

! osztrákok is a nagyhatalmi törekvés érde-

volt épitve, hogy csak akkor lehetett meglátni 
a vendéget, mikor azok már benn voltak. Kun 
Irén megmosta volt a szépséges fekete haját 
és éppen azt száritgatta. Gyorsan elszaladt, de 
azért meglátta karcsú alakját a főherceg és 
azt mondotta igen nyárspolgárias hangon:

— Ej, ha! Ide még eljövünk . . .
A nőegyleti elnöknő összehívta a hölgye­

ket és megállapították, hogy a főherceg gaval­
lériáját valamivel viszonoznia kell a közönség­
nek. Bált adtak a tiszteletére. Rövidesen végre 
hajtották az eszmét. Megyeszerte hire futott a 
bálnak. Vidékről is sokan jöttek. Még Bernáth 
báróék is megjelentek. Boldog boldogtalan egy 
társaságban akart lenni a főherceggel. Az ör­
dög nem alszik! Sohasem lehet tudni semmit.
Már sokan eldobták a szerelem miatt a királyi 
koronát is!

Félix főherceg olyan volt, mint egy nyol­
cadikos diák, de az arcán meglátszott mégis, 
hogy nem úgy élt, mint azok. Egész este a 
Kun Irén nyomában volt. Az emberek össze­
súgtak. Hevesen vert leányszive, ő se tudta, 
hogy miért. A kis Altmann egy tükör alatt állt 
halálsápadtan.

— Gyere haza, fiú! . . . szólt hozzá a 
százados.

— É — én?! Már hogy mennék! Azt hi­
szem . . .

Elakadt az Altmann Tibor szava. Kun 
Irén elsikoltotta magát ... A főherceg ...
A főherceg . . . Megcsókolta. Ott a téren, a kében akasztják meg a bank elkülönítését és 
kellős közepén, mindenki szemeláttára. A kis a készfizetés kötelező felvételét. Bírálja a 
Altmann, mint egy őrült, mint egy antik hős, közös bank üzleti működését, amely nem fe- 
mint egy porig alázott szerencsétlen ugrott Jel meg a magyar érdekeknek. A jegy-kon- 
oda és öklével a főherceg arcába vágott . . . 'tingensnek 400 millióról 600 millióra való fel- 

Félix főhercegnek 24 órán bellii uj garni- emelését helyteleníti és ezért határozati ja- 
zonban kellett jelentkeznie. így történt más- vaslatot nyújt be, amely szerint: A Ház lila­
kor is. Csomagolnia sem kellett, csak utazott, sitja a kormányt, hogy a bankszabadalomra 

Kun Irén megsiratta . . . vonatkozó olyan törvényjavaslatot nyújtson
Altmann Tibor sorsát az olvasóra bízom, be, melyben a bankjegy-kontingens akké-
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De„ állapittassék meg. hogy az a rendes kö 
riilménvck között nem haladhatja meg az 
=00 millió koronát és csak az évnek legero- 

■■ hónapjaiban emelkedhesséksebben fizető 
600 millióra.

Az ülések meghosszabbítása.
Elnök jelenti, hogy több képviselő indít­

ványt nyújtott be hozzá az üléseknek egy 
órával való meghosszabbítása iránt. Az in­
dítványról a holnapi ülés végén szavaznak. 
ü Ezzel az ülés délután 2 órakor befeje­
ződött

fvMlMÉ propmja.

Házról-házra. Még Itthun se kérem. Nálunk az asz- 
I szony szavaz.

Egy népszámláló feljegyzései.

Szlklay erdöfeliigyelö Debrecenben.
Kovács József polgármester szerdán 

délután tanácskozást folytatott Sziklay Emil 
kir erdőfelügyelővel a városi erdők dolgá­
ban A polgármester a legmesszebbmenő in­
formációt kért a kir. erdőfelügyelőtől, aki az 
állam részéről az erdők felett a legfelsőbb 
felügyeletet gyakorolja a városi erdők jelen 
állapota, szakszerű kezelése és hasznos ér­
tékesítése ügyében.

Az erdőfelügyelő a legnagyobb meg 
elégedését fejezte ki az erdők jelen állapota 
felett, bár-nem hallgatta el a hibákat sem.
A legsürgősebb feladatok közé tartozik az 
üzemterv elkészítése. Most üzemterv nélkül 
kezelik az erdőt s igy megeshetik az is, hogy 
többet vágnak egy évben, mint amennyit tu­
lajdonkénen a törvény szerint szabad volna 
Ennek következtében beállhat az az eset 
hogy a város nagy kiterjedésű, mintegy 
16,000 katasztrális hold erdeje mellett fa 
nélkül marad. Ez az eshetőség gondos üzem- 
terv mellett nem következhetik be. A polgár- 
mester, akinek az erdők iránt, mint egyik 
legfontosabb gazdasági ág iránt, meg van 
kellő érzéke, készséggel megígérte az iizem- 
lerv elkészítését.

Az erdötisztek buzgalma felett is örö­
mének adott kifejezést a kir. erdőfcliigvelő, 
szakszerűen végzik a kezelést s vezetik az 
erdősítést; az ujonann beültetett 1000 hold 
igen szép reményekre jogosít. Kérte a pol 
gármestert, hogy a kezelő tisztek szorgalmát 
honorálja, hiszen a városi erdőtisztek lótar­
tási átalányban nem részesülnek, holott a 
Szatmär városa erdőtisztjét a VII. fizetési 
osztályba helyezte. Tett erre nézve javasla 
tot is. A városnál szervezve van a 4 erdő­
mérnöki állás és egy gyakornoki állás. Szün­
tesse ezeket be a város s a megmaradt fö­
lösleget fordítsa a ielen személyzet fizeté­
sének javítására. A polgármester a kir. erdő­
felügyelőnek ezt a javaslatát is honorálta s 
megígérte, hogy a kérdést tanulmányozni 
fogja.

Az erdősítésre vonatkozólag azt java 
soha az erdőfcliigvelő, hogy a tölgv ül tettes­
sék, amely kitűnő tüzelőfa, de értéke is na­
gyobb. Nem áll az, hogy itt a talaj nem felel 
meg ennek a kívánalomnak. A múlt év fo­
lyamán beültetett csemeték igen szépen fo- 
gamzottak meg. A talaj alkalmas arra, csak 
jól fel kell túrni s a tölgyet oda ültetni, ahol 
egy kissé vizenyős már a föld. Csak azok 
állítják, hogy a talaj nem megfelelő az ülte­
tésre, akik a munkát felületesen végezték

A népszámlálók most hordják garmadába 
a rengeteg adatot, amit fel kellett jegyezniök a 
népekről. A hivatalos adatokból hadd olvassa­
nak a bogarászó statisztikusok, mi pedig szed­
jük össze azokat az apró érdekességeket, ami­
ket itt-ott elhagyogattak a szigorú komolysá­
ga számláló biztosok. Bizonyos, hogy ezek a 
fürkésző urak sok intim, jellemző dologra jö- 

1 ettek rá, jelentéktelen s esetleg érdekes titkok 
ra is, amiket féltve őriz egy-egy család, de er­
ről nem szabad fecsegni, mert a pletykás nép­
számlálót a biró elé állítja a törvény.

Érdekesek azonban a szelíd följegyzé­
sek is.

Len a külső utcákban akadt apró érdekes­
ségekre leginkább a népszámláló, mert benn a 
városban inkább értenek a betűvetéshez és 
mindenki maga állítja ki a számlálólapot; ke­
vés beszéddel intéződik el a dolog. Odalennt 
ám gyanakodva fogadják a számláló biztost, 
vonakodnak a feleletadástól.

— Nem tudunk mi adót fizetni úgyse, hi­
ába irnak fel mindenkit! — siránkoznak.

A biztos megmagyarázza, hogy mi is az 
a népszámlálás. A külsőségi magyar megva­
karja a fejebubját.

— Hát azt nem kérdezik, hogy ismerem-e 
a zálogházat? Mert hát erre tudnék felelni.

— Ezt a két leányt, — magyarázza fon­
toskodva egy asszony — egy lapra tessék Írni.

— Nem lehet, minden teremtett lélek kü­
lön lapra jön.

—Ezek mégis egyre jönnek! — makacs- 
kodik az asszony.

— Miért?
— Csak azért, mert egyazon percben szil 

lettek. Ikrek.
Magyarázza a számláló biztos, hogy • 

még ez estben sem lehet egy lapra Írni a leá­
nyokat. Az asszonyt azonban semmi érv nem 
győzi meg. Fortélyhoz folyamodik a számláló.

— Hát ha férjhez mennek a leányok, egy 
emberhez adja őket?

— Isten mentsen, — mondja nevetve, 
két emberre valók!

— No, azért kell két lapra Írni őket.
— Persze, persze — nyugszik meg mély 

meggyőződéssel az asszony. ______ _

Részül a villamosvasút

— Csak magányos ember vagyok, kirem, 
nyögdécseli egy öreg.

- Senki sincs maga mellett, nem lakik itt 
senki más? — faggatja a biztos.

- Magános ember vagyok, kirem . . .
- Megbüntetik, ha mindent be nem vall!

Hány gyerek van?
- Hát instállom, csak hét . . .
- Ki lakik még itt? Rokon.
- Hát, két sógorom is . . .
— No, gyerünk csak, hány a kovárté-

lyos?
— Csak három, mert kettő itthagyott.
— Szolga, cseléd van-e még valaki?

Értekezlet a városházán.
Ma délután az érdekelt körök tanácsko­

zás tárgyává tették a városházán az épülő 
debreczeni villamos vasút egyes részletkérdé­
seit. Erre az értekezletre azért volt szükség, 
mert gyakori a panasz a közlekedés akadályo­
zása miatt és mert az oszlopok felállítása hely 
felen. Pedig rohamosan közeledik az idő, ami­
kor a mostani gőzmasina helyett fürge villám­
vonat fog robogni Debreczen utcáin. A jövő 
hónapban már valószínűleg meglesz a mtitan- 

í rendőri bejárás is.
A mai értekezleten, melyen Debreczen vá 

ros részéről Vargha Elemér dr. tanácsnok, 
Magoss György dr. főügyész, Rostás István 
főkapitány és Borsos József tb. főmérnök, a 
helyi vasút részéről pedig Majerszky Mihály 
igazgató és Kemény Mór dr. a társaság ügy­
védje vettek részt, szóba kerültek azok a bó­
dék, amelyek a Debreczeni Első Takarékpénz-

;eléd van-e még valaki. tár ’épülő palotája előtt a forgalom lebonyoli- 
Nincs mán, csak a lányomnak van mLg j akadályozzák. Abban állapodtak meg,

öszvesen hat gyereke ...
— Hát aztán maga mivel foglalkozik? 
— Én? Csak úgy, magányos ember va

ryok . . .

— Volt-e már valahol külföldön, idegen 
országban? — kérdi a biztos.

Nagy büszkén felel a magyar állampolgár 
_Voltam! Budapesten, meg Miskócon.

Elhagyott, csendes utcán kopog, egy öreg 
ház kapuját hiába döngeti a számláló biztos,

tésre, akik a munkát felületesen végezték 1 - . 1 , .. móid ecv fél óra múlvaEgyébként élő példa mákénak a városnak „ lv L va
erdeje

Az üzemterv elkészítésére a határidőt 
1915. év végéig szabta meg s a terv megva­
lósítása körülbelül 20.000 korona költséget 
igényel, amelyből egy-egy évre 500 korona 
esik. Ez az összeg azonban bőven megtéri!! 
abban, hogy a városnak állandóan kitűnő mi­
nőségű fája lesz. Az üzemtervben 40 éves 
fordulókat jelöl meg.

A polgármester megnyugvással vette a 
kir. erdöfeliigyelö előterjesztéseit és javas­
latait Jólesett hallania a kedvező informá-

örödött öreg csoszog ki nagy ásítva 
— Mi járatban van?
Megmagyarázzák neki. Az öreg csende­

sen dohog: , , .
— Ugyan . . . mán megint számolnak..
Észre sem vette eddig, hogy megint tiz 

évvel fordult odébb a világ kereke.

hogy a tavasszal a Szikszay-ház építése al­
kalmával elhelyezik ezeket a faalkotmányokat 

A vonalszakaszok megállapítása tekinte­
tében még adatok beszerzésére van szükség, 
ezért e tárgyban még nem határoztak.

Végül az értekezlet a villamos megálló­
helyek kérdésében jutott megállapodásra. Azt 
véleményezték, hogy a Piac-, Kossuth- és a 
Hatvan-utcán a régi megállóhelyek maradja­
nak meg, mig a Csapó-utcán uj megállóhelye­
ket létesítsenek, ahol erre szükség van.

Az értekezlet tanácskozásainak eredmé­
nyét a legközelebbi tanácsülés elé fogja ter­
jeszteni. _________________

Tantigy.

■ kérdik az ott

ciókat és megígérte, hogy az erdőfelügyelő 
Javaslatait tanulmányozni fogja s tanácsai 
szerint jár el. Köszönetét fejezte ki azért a 
jóindulatért, amelyet a város erdejével szem­
ben eddig is tanúsított

_ Van-e szavazati joga?
I hon dolgozó cipészmestert.

Tréfásan mondja:
— Csak itthon, kérem. . .
A szomszédban már megváltozik a felelet

Sóhajt a majszter:

_A debreceni munkásgltnnázlum. Hol­
nap, szombaton este 8 órakor a debreceni 
munkásgimnáziumban vetítéses eloadas lesz 
• Az államháztartásról“. Szép, élvezetes elő­
adásban s táblázatokban be lesz mutatva az 
illám bevétele és kiadása s az all am neveze­
tesebb középületei. Aki ezzel a kérdéssel 
megismerkedni akar, annak alkalma nyílik 
erre. Az előadás helye az ipartestület dísz­
terme. A füzet ára 10 fillér.

WeiöMníTtó ideiglenesen
a fötőzsdével szemben
— levő bódéban« —

€

íirfSi

US

< .( ^ a• ‘ < ; V i

' " V I

- - 1

f # ’VSíSí

Síi fRÍ I

V* -> *; 11



4

Színház és művészet.
A színház műsora:

Szombat: Leány vásár, operett (B bér­
let).

Vasárnap: Délután Aranvvirág, operett. 
Este Leányvásár, operett (Kisbériét.).

LEÁNYVÁSÁR.
(Operett 3 felvonásban, irta Krémer J., ze­
néiét szerzetté Kerner József. Bemutató elő­
adás a városi színházban 1911. január 13-án.)

Kerner József helybeli zenetanár. Úgy 
tudiuk, hogy több operettet irt már. de da- 
rabiait még nem adták elő sehol. Ma este 
mutatkozott he először a közönségnek. Ha 
sikert várt a darabiától, akkor rosszul vá­
lasztotta meg az időpontot. Nem kellett vol­
na hagvni. hogy éppen péntekre és pláne 
13-ára tűzzék ki a bemutató előadást. A ba­
bonás emberek már előre rosszat seitettek 
és a seitdem valóra vált. Kantunk esrv jó 
öreg kaptafára összekomnonált valamit, a 
mit csak a levnaevobb jóakarat nevezhet 
„nagy operettének ugv zene. mint szöveg 
■tekintetében. Régi. unalmas, konott meló­
diák. minden szellem és ötletesség nélkül 
Ha néha felcsillan benne mégis valami élénk­
ség, akkor kénytelen-kelletlen eszünkbe jut 
Konti József a Klrálvfogás és egyéb one- 
rett'eivel. amelvek a"no daz-mnal csakugyan 
nagy tetszést arattak. Konti darabiai talán 
ma is érdeklődésre tarthatnak számot, de 
csak eredetiben. Lehár után ilven zenét szin- 
rehozni mindenesetre kitűnő optimizmusra 
vall az irányban, hogy a közönség mindent 
bevecz. amit neki feltálalnak.

No és a szöveg! Három végtelen hosszú 
felvonáson keresztül egvmást haiszoliák ..a 
gróf a vizbe fűlt. mentsük meg öt, mentsük 
meg őt“-féle ielenetek s mire ezek véget ér­
nek. akkorra a gróf már csakugyan belefult 
a vizbe. azazhogy a darab — megbukott.

A szöveg meséjét, ha ugvan van ilven. 
leírni sem érdemes. A zeneszövegek üresek, 
bántok erőltetettek.

Tizenegy óráig tartott az előadás és ez 
alatt az idő alatt csak a színészeket sainál- 
tuk. akik bámulatos igvekvés.sel, minden te­
hetségük kifejtésével gőzerővel igyekeztek 
megmenteni ezt a fércelménvt. De nem sike­
rült A darab csúfos kudarcot aratott és hőn 
óh akink, hogy többet ne is kerüljön napvi­
lágra.

Züahvné és Torma Zsiga gvönvörii 
hang'át kár volt ránaznrolni a c7intelen ze­
neszövegre. Zilahvné pompás toilettieit való­
színűleg nem direkt a mai bemutatóra csi­
náltatta. Szüassv és Horváth temperamen­
tumosán, kedvesen látszottak. Ligeti nagyon 
,5ó korcsmáros alakított, Nádor és Kardos is 
ügyesek voltak. Rónai Hermin elsőrendű 
komikának bizonyult. A színház egész ope­
rett-személyzete kitett magáért. Az igaz- 

gütóság is mindent elkövetett kiállítás, kosz­
tümök és díszletek tekintetében, csak azt a 
sarkalatos hibát követte el, hogv — miért, 
miért nem — szinrehozta ezt a darabot.

(—éfy.)

A szinügvi bizottság ülése. Debrecen vá­
ros szinügyi bizottsága e hó 16-án délután 
négy órakor tartja meg rendes havi ülését.

Pillangókisasszony. Puccini világhírű 
operája több mint három havi pihentetés 
után a jövő héten újból műsorra van tűzve.
A címszerepet csakúgy, mint eddig, Zilahy- 
né, Pinkerton hadnagyot Torma, Konzult 
Horváth, Gorot Kemény, Lurukit Bárdos Ir­
ma énekeli.

A Muzslkusleány premlérje. A színtár­
sulat legközelebbi operett-premierje Sarnov- 
nak, az Erdészleány szerzőjének legujab mü­
ve, a Muzsikusleány lesz. E nagyszabású 
operett az egész énekes személyzetet foglal­
koztatja, élén Szilassy Etelkával, aki a cím­
szerepet adja.

A király házasodik. Tóth Kálmán klasz- 
szikus vigjátéka kerül színre a jövő héten 
wj betanulással. A bosnyák bán lányát Thu- 
ryné, a királynét Úti Gizella, a királyt Thury 
játssza. Kiskopjay hires szerepet ezúttal is 
Zilahy Gyula adja,
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Másodlkszlnház Nagyváradon. Nagyvá­
radról jelenti tudósítónk: Bárdos Imre és 
több társa bizottsági tagok indítványt nyúj­
tottak be a városhoz második színház létesí­
tése iránt. Elrnondia az indítvány, hogy a 
Bémer-téri muzsaház kicsi, a bővítése mű­
szakilag lehetetlen, a páholyokat lefoglalták 
ősi jogon régi bérlők, más családok és az 
olcsó helyekről egész néocsaládok kiszorul­
tak, kulturális kötelessége tehát a városnak 
még egy színházról gondoskodni. Úgy vélik 
ezt megoldhatónak, hogy a város 3-—400.000 
korona költséggel fölépíti a második színhá­
zat, melyet bérbe ad egv igazagtónak, vagy 
egy konzorciumnak. A két színház felváltva 
adion elő énekes darabot és színmüvet; egy 
estén egynemű darab a két színházban nem 
lehet.

Gyermekelöadás: Hófehérke és a hét
törpe. Az igazgatóság legközelebb ismét 
gvermek-előadást rendez, melyen egy bájos 
■tündérrege: Hófehérke és a hét törpe kerül 
színre. A hét törpét hét apró gyermek ját- 
sza, élén Irmai Magduskával, aki ez előadás 
keretében táncol és énekel.

Blaháné vendégjátéka és a helyárak. — 
Z;lahy Gyula színigazgató ma kérést adott 
be a városhoz, hosv ianuár 21-én és 22-én 
Blaha Luiza vendégszereplése alkalmával a 
színházi helvárakat 25 százalékkal felemel­
hesse. A kérelem tárgyában a szinügyi bi­
zottság fog határozni e hó 16-iki ülésén.

A magyar járadék kibocsátás sikere.
Tizennégy millidrdra becsülik a külföldön 

Magyarországot! A praktikus világnak, a szá 
mitó, ravasz és érzelmekkel nem törődő pénz­
piacnak ez a végleges felelete azokra az intri­
kákra, amelyekkel annak idején a francia pia­
con kölcsönünket fogadták. Ötvenegyszeresen 
jegyezték túl Németországban és másutt a 
magyar járadékot és ez élénk bizonyítéka an­
nak, hogy nem vesztettük el, sőt megnyertük a 
külföld bizalmát, amely hisz ipari, gazdasági 
és pénzügyi fejlődésünkben.

A járadék-kibocsátás óriási sikeréről Lu­
kács László pénzügyminiszter egy hírlapíró 
kérdésére igy nyilatkozott:

— A járadék sikeres túljegyzésének az 
egyik oka az. hogy az ország rendes bud- 
getvel dolgozik és az ex-lex-állapot meg­
szűnt. Ezenkívül a külföld pénzügyi közvé­
leménye kétségkívül honorálni kívánta azt a 
tényt is, hogy az országban ismét a 67-es 
alap hívei nyertek többséget, mely mellett a 
külföld a magyar hitelrendszer és hitelszer­
vezet iránt fokozottabb bizalommal viselte­
tik. Van ebben a sikerben némi demonstrá­
ció is a német piactól, mely quasi a francia 
sajtó részéről történt támadások visszaható 
saképp fokozottabb szimpátiát iparkodott ki 
mutatni a magyar hitelviszonyok iránt.

Hogy a rendkívüli sikert valóban azok a 
körülmények okozták, amelyekre a pénzügy- 
miniszter rámutatott, az ellenzék is kénytelen 
elismerni. A függetlenségi Barta Ödön igy nyi 
latkozott:

— Az óriási túljegyzés főleg a német pia­
con történt. A 8 milliórdot meghaladó jegy­
zést országunk hitelképességébe vetett jo­
gos bizodalmon felül jórészt annak tulajdo­
nítom, hogy a franciákkal szemben egy kis 
revánzsszerü fricskát akartak a németek ily 
módon leadni.

Bécsből táviratozzák: Az uj magyar köl­
csön jegyzési helyéről érkezett hivatalos je­
lentések szerint jegyeztek: Németországban 
12 milliárdot, Ausztriában 1600 milliót, Ma­
gyarországon 400 milliót, Svájcban 17 milliót, 
Belgiumban 7 milliót, Hollandiában 6 milliót. 
A jegyzések összege tehát 14 milliárd és 30 
millió korona.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A szin­
dikátusi bizottság ma tartott ülésében a nyil­
vános aláírásra bocsájtott 200 millió korona 4 
százalékos magyar állami járadékkötvény 
rendkívüli túljegyzésére való tekintettel szük­
ségesnek tartotta Magyarországon és Ausztria 
ban akként eszközölni a szétosztást, hogy a 
szabad darabokra vonatkozó nagyobb jegyzé­
sekre átlagban 2 százalék, mig oly jegyzé­
sekre, amelyek zsarolás kötelezettsége mellett 
történtek, megfelelően nagyobb kvóta jusson.

Kakastollas kalaptól
hatvannégy kabátig.

Egy volt debreceni csendőr bűnei.
Kakastollas kalaptól hatvannégy kabátig 

elég hosszú az ut. Mégis akadt egy csendőr, 
egy tolvaj és egy blicckirály, aki megtette ezt 
az utat hat hónap alatt. A rejtélyes háromság 
neve debreczeni Dézsi Illés, tartózkodási he­
lye pedig a rendőrség nagy fájdalmára: isme­
retlen.

Dézsi Illés csendőr volt Debreczenben. — 
Hat hónappal ezelőtt aztán valami szabályta­
lanságok miatt kiadták az útját. Dézsi úgy gon 
dolkozott, hogy leghasznosabb lesz, ha a lopá­
sok körül folytatott nyomozások tanulságait 
értékesíti s mivel erre már mint csendőrnek 
nem lehet alkalma, mint tolvaj fogja tanulmá­
nyait értékesíteni.

Most két hete zömök, elegáns fiatalember 
tiint föl a nagyváradi kávéházakban. Jóképű 
fiú volt, de nagyon smucig. Mindig elfelejtett 
borravalót adni. A pincérek ezért bojkott alá 
vetették, senki felé sem nézett, mikor indulni 
akart. A kabátját sem adta föl senki.

— Fizetni! Asszoá!
Ennyi az egész. A fiatal ur fizetett, aztán 

maga motozhatott a kabátok között a maga 
bő, hatalmas skót kabátja után, mely alatt há­
rom szolid télikabát is elfért. Elfért? El. Elkel- 
lett férnie, mert az elegáns ur — mint Nagy­
váradról jelentik — hármasával lopta össze a 
kabátokat és felügyelet hijján sorra szállította 
a zálogházakba, ószeresekhez és orgazdák­
hoz.

Két hét alatt hatvannégy kabátot lopott 
össze a jeles ur. És olyan művészettel dolgo­
zott az anyag továbbításán, hogy mikor egy 
titkosrendőr látogatást tett az ő hónapos szo­
bájában, mindössze két rossz kabátot talált. 
No meg egy zöldkeretes pléhcédulát, melyen 
ez a felírás díszlett:

M. kir. csendőrparancsnokság.
DÉZSI ILLÉS 

csendőr.
DEBRECZEN.

Ez is valami volt, hanem még nem a tol­
vaj. A tolvaj, az többé nem kiváncsi arra, hogy 
hagyott-e névjegyet számára rendőrség. Kint 
bujkál valahol a külvárosokban, vagy szebb, 
jobb vidéken és folytatja a mesterségét, ame­
lyet debreczeni csendőr korában úgy látszik, 
elég jól kitanult.

Irodalom.
A ZION-EGYLET MÜVÉSZ-ESTÉLYE.

Igen nagy érdeklődés mutatkozik a kö­
zönség körében a szombat esti müvész-es- 
tély iránt, amelyet a Zion betegsegélyző 
egylet rendez a Royal szálló nagytermében. 
A város legszebb fiatal leányai és aranyifjai 
izgatottan várják az estét, amelyen előrelát­
hatólag kitűnő mulatságban lesz részük.

Már maga a pompás műsor is kitűnő 
vonzóerővel hat a közönségre és ennek a



)

J9 U (

’ 1 ' "r V/;
t£,)iIcLrtel

~fo

f.A

Vx
l'v‘ ■ .

1911, január 14. DEBRECZBNI FÜGGETLEN ÚJSÁG

kedvéért is sokan mennek olyanok, akik a 
táncmulatságon nem akarnak reszt venni.

Z. Singhoffer Vilma, a debreceni közön­
ség elött«jól ismert, nemes művészetével fog 
néhány áriát énekelni, Zilahy Gyula nagy­
szerű humorát fogja csillogtatni jóizii mó­
káival, Unger Annus bájos megjelenése és 
remek táncai sem fogják eltéveszteni a ha­
tást. Mandel Irénke monológot fog előadni, 
Strelinger Annuska kuplézik és táncol. 
Simonovits Rózsi és Hajnal Arthur énekel-

Menyasszonyától a halálba.
Agyongázolt vőlegény.

Nyíregyházáról jelentik, hogy tegnap 
egy háztűznézöből boldogan hazatérő vőle­
gényt agyongázolt a vonat. Sipos Istvánnak 
hívják a szerencsétlen embert. Napszámos 
volt Nyíregyházán. Néhány hét óta a lako­
dalmára készült. Boldogan mesélgette, hogy 
Tiszaladánvon lakik a menyasszonya. Jó­
módú szülőknek a leánya. Tegnapelőtt Sípos 
a legjobb barátjával. Nyeste Gyulával el in

nek. Ligeti Lajos, kiváló komikusunk pedig dúlt a menyasszonyához gyalog. Útközben 
nagyszerű és Ötletes újdonságokkal és tánc minden falusi korcsmába betértek és bepá- 
natádiákkal fog megnevettetni. linkáztalc Aztán a menyasszonyos háznál is
"dru ittak néhány üveg bort s beszélgetés koz-

Mindezek tetejébe nemes, jótékony célt ben megállapodtak, hogy február első vasár­
iig szolgál a mulatni vágyó közönség, mert napján tartják meg az esküvőt, 
az összegyűlt koronákat közegészségi álla-1 Estére járt az idő, mire a két legény, ré-
potaink javítására fordítja a betegek segélye­
zéséért küzdő egyesület.

Haragusznak a klerikálisok.
Antal Gábor beszéde miatt.

Január elsején Antal Gábor református 
püspök ünnepi beszédet mondott a komáromi 
református templomban és kissé kikezdte a 
klerikálizmust és összekapcsolta azt — egész 
jogosan — a koalíció uralmával.

Nem durván, nem erős kézzel, hanem 
amúgy református püspök módjára, csak a 
legszelídebben támadt a klerikálizmusnak. 
amelynek hatalmát szerinte a koalíció tette 
naggyá. Közben a lelkiismeretszabadságra. 
szabad vizsgálódás elvére, sőt még a portugál 
eseményekre is hivatkozni merészkedett, ami 
épp elég volt ahhoz, hogy a klerikális sajtó 
kegyetlenül lecsepiilje. A beszédét akármelyik 
munkapárti főkortes falun vagy korcsmában 
a hordó fenekéről elmondliatta volna, — igv 
glosszálták Antal Gábor beszédét, de megelő

szint a bortól, részint pedig a tiizesszemii 
menyasszony pillantásaitól mámorosán ha­
zafelé indult. Útjukat, hogy cl ne tévedjenek, 
a vasúti sínek mentén folytatták Nyíregy­
háza felé. Hideg is volt. meg a bor gőze is 
látott, hát útközben elálmosodott a két le­

gény és lefeküdtek a vasúti sínekre aludni.
Sipos István a vágányon nyújtózkodott 

végig, mig Nyeste Gyulának csak az egyik 
('óba maradt a sínen. Testével lecsúszott a 
^öltésre. A nedves éjszakában mélven alud­
tak. Ott feküdtek már vagy másfél órája, mi- 
tor egv mozdony robogott arra. A gép télién 
■őzzel futott a szabad pályán s csak az utol­
só pillanatban vette észre a mozdonyvezető, 
hogy a síneken fekszik valami. Rögtön fé­
kezni kezdett, de már késő volt. A mozdony 
keresztül gázolt a két alvó emberen. Az alvó 

ílegénv feíéből. melléből ömlött a vér. — 
Nveste Gyulának csak a bal lábát roncsolta 
nzét a kerék.

A szerencsétlenség pillanatában azonnal 
megállóit a gép. alig tiz méternyire a véres 
-ehesl'dtektől. akiket a mozdonyvezető és a 
intő fölemelték a szerkocsira és teljes gőz­

ei indultak vissza.
A két súlyosan sebesült embert beszál-

zőleg kiforgatták és a maguk szája ize szerint "hották a nyíregyházai kórházba. IJgy Sipo
‘ ' XT ‘ Gyula sérülése ve-átformáiták Antal prédikációját.

De ezúttal a válasz nem késett. A koma 
romi református egyház számos tagja _ mos* 
nyilatkozatot küldött szét, amely igy szól:

Nyilatkozat: Alulírottak, mint a komáro­
mi református egyház presbyteriumának azon 
tagjai, akik főt. és mélt. Antal Gábor püspök 
urnák folyó évi január 1-én a komáromi refor 
mátus templomban tartott egyházi beszédjét 
végighallgattuk, ezennel lelkiismeretünkre hi 
vatkozással kinyilatkoztatjuk, hogy nevezet* 
Püspök ur beszédjének a „Komáromi Hirlap“- 
ban, majd annak nyomán az „Alkotmányiban 
hivatkozott részlete tendenciózusan elferdítve 
valódi értelméből teljesen kiforgatva közölte- 
tett, melynek igazolásául legyen elég egysze­
rűen a beszéd e részének alábbi hiteles szöve­
gére hivatkoznunk, annak kijelentése mellett 
hogy az egyházi beszéd megtámadott része 
tényleg szóról-szóra igy mondatott el és hogy 
a beszéd egész folyamán egyes politikai pár­
tok még csak megemlítve sem lettek. Komá­
rom, 1911. január 12.

A nyilatkozatban mellékelve volt a beszéd 
nek az a része, amelyet inkrimináltak. Ezt pe 
dig igy mondotta el a püspök:

íMván, mint Nyeste 
"zélyes.

HIRER.
— Városi közgyűlés előtt. Debrecen vá- 

•os jog- és pénzügyi bizottsága január 17-én 
edden délután 3 órakor ülést tart, melyen 

a közgyűlés napirendjére kitűzött ügyeket 
éogja tárgyalni.

— Harc a város és a munkásbiztosltó
között. A debreceni munkásbiztosltó és be- 
tegsegélyző pénztár néhány nappal ezelőtt 
negkereste a várost, hogy a 2400 koronánál 
kisebb fizetésű alkalmazottait^ jelentse be 
biztosítás céljából és a biztosítási járulékokat 
ami körülbelül 24,000 koronát tenne ki, 1909 
!anuár 1-ig visszamenőleg fizesse be a pénz­
tárhoz. A megkeresést kiadták véleménye­
zés céljából Magoss György dr. tiszti fő­
ügyésznek. aki ma beterjesztett véleményé­
ben azt jelenti, hogy a pénztár követelése 
nem jogos. A főügyész véleményes jelentése 
azt mondia. hogy a közgyűlés teljesen eleget
.tett az 1907. évi XIX. törvénycikk rendelke 

Lesznek küzdelmeink egyházi téren is, I zéseinek, amikor 258-1908. számú határoza­
tért az a régmúlt idők sötét gyűlölködő szel- tában kimondta, hogy a városnak összes 
lcine, amely ellentétben áll a protestáns egyház nyugdíjra nem jogosult alkalmazottainak be 
létalapját képező lelkiismeretszabadság és 'egségük esetére húsz éven át kiadja rendes 
szabad vizsgálódás elvével, amelylyel szem- ületményeiket, ez által tehát a törvény áltál 
ben a magyar nemzet legjobbjainak sikerült ki biztosításra kötelezett alkalmazójuk _ bizto- 
vjmii e hazában a felekezetek közötti jogegyen sitása megtörtént. A főügyész véleményei a 
tőséget és szabad vallásgyakorlatot: ismét fel jog- és pénzügyi bizottsághoz teszik at.
cledt és a legkülönbözőbb oldalakról kezdi mu- _ Előléptetett igazgató. Gácsér József
fogatni hatalmát és befolyását úgy saját hívei- debreceni siketnéma-intézeti igazgatót a bei­
vel, mint más felekezetekkel szemben. ügyminiszter a Vili. fizetési osztály barma

, A nagytudásu református püspök beszé-1 dik fokozatába léptette elő. 
uuiek ez a része nagyon fáj a klerikálisok
uak, mert — úgy látszik — fején találta a 
szeget. Pedig ez nagyon enyhe, szelíd inte­
lem volt azokhoz az eszközökhöz képest, a 
melyekkel a klerikálisok küzdenek s a me- 
L'cket még a papi áldás sem szentesíthet.

— A Vöröskereszt-egylet közgyűlése. 
A Vöröskereszt-egylet debreceni fiókja ja- 

17én délelőtt tizenegy órakor a város-nuar
háza tanácstermében tartja közgyűlését.

— Eljegyzés. Bozóky János eljegyezte 
Biczó Ilonka urhölgyet, Biczó Gyula debre­
ceni építőmester leányát.

— A Néptakarékpénztár, mint szövet­
kezetnek ma jelent meg a H-ik évi zárszám­
adása, melyből azt látjuk, hogy ezen 2 éves 
szövetkezet meglepően szép eredményt ért 
el, amennyiben mérlege közel 25,000 korona 
tiszta nyereséggel zárult. Az eredményt ter­
mészetesen az igazgatóság szakszerű veze­
tésének kell tulajdonitanunk.

- Merénylet Leonid Andrejem ellen. —
Pétervárról jelentik: Leonid Andrejev ellen 
Finnországban, ahol a nagy orosz Írónak 
egy villája van, saját házmestere merényie­
ket intézett. A házmester revolverből rálőtt 
a gazdájára, de a golyó célt tévesztett, mire 
az iró neje átölelte férjét, hogy saját tesével 
védje meg a gyilkos golyók ellen. A házmes­
ter elrántotta az asszonyt és olyan erősen 
dulakodott vele, hogy megsebezte. Hogy a 
házmestert a merényletre mi indította, nem 
ltudják bizonyosan, de valószínű, hogy az Írót 
ki akarta rabolni.

— Debrecen részvényjegyzése. Magoss 
György dr. városi főügyész az újonnan ala­
kult Debreceni Kereskedelmi részvénytársa­
ság felhívása tárgyában ma terjesztette be 
vélményét arra vonatkozólag, hogy a Kerü­
leti Hitelszövetkezetnél jegyzett 1000 koro­
na névértékű részjegyek helyett tiz darab 
száz koronás részvényt jegyezzen a város.
A főügyész véleménye szerint a kérelem tel- 
i'esitlictő, mert a részvénytársaság átvette a 
szövetkezet egész üzletkörét és a részvé­
nyek jövedelmezősége tekintetében a felté­
telek mit sem változtak.

— Az ő-hitüek újéve. A debreceni gö- 
rögkatholikus templomban holnap, szomba­
ton az ó-hitiek újév napján a következő sor­
rendben tartják meg istentiszteletüket: Fél 
7 órakor reggeli istentisztelet; délelőtt 9 óra­
kor vecsertiye, 4 órakor rózsaflizér-ájtatos- 
ság. Holnapután, a Vizkereszt előtti vasár­
napon az istentiszteleteket ugyanezen sor­
rendben tartják meg.

— Főhadnagy és varróleány. Emléke­
zetes az a dráma, melynek áldozata egy sze­
gedi leány, Gábriel Rózsi, hőse pedig Mu- 
zsay, szegedi főhadnagy volt. A múlt év no­
vemberében történt, hogy Muzsay János 
honvédfőhadnagy egy kávéház szeparéjá- 
ban agyonlőtte a szeretőjét, Gábriel Rózsit.
\ főhadnagyot elfogták, letartóztaták s meg­
indították ellene a vizsgálatot, amelynek so­
rán számos anukihallgatás történt. A vizs­
gálatot most felezték be. még pedig — mint 
r-zegedi tudósítónk jelenti — érdekes ered­
ménnyel. A vizsgálat során ugyanis beiga­
zolódott. hovv Mi>7cav fohadnagv kezében 
hadonázás közben véletlenül sült el a revol­
ver s igy a haditörvényszék nem gyilkos­
sággal, hanem csupán gondatlanság által 
okozott emberöléssel vádolia Muzsavt; a vá­
dat képező vétségnek a maximális büntetése 
a katonai büntetőtörvénykönyv szerint egy 
esztendő. A haditörvényszék tárgyalása 
március hó elejére várható. Muzsay János 
főhadnagy az Ítélettel nem veszítette volna 
el tiszti rangját, ha a vizsgálat során olyan 
dolgok nem tudódtak volna ki, amelyek miatt 
Muzsayt a hadbíróság megfogja fosztani a 
rangjától. A vizsgálat során ugyanis bebizo­
nyosodott, hogy Muzsay kezében a tragikus 
pillanatban nem tiszti revolver volt, hanem 
egy olyan revolver, amit Muzsay egy nagy- 
becskereki barátjától, aki azt nem akarta ne­
ki kölcsönözni, erőszakkal vitt el. Muzsay 
adósságai is felszínre kerültek a vizsgálat 
során, úgy, hogy büntetése előreláthatólag 
rangvesztés és néhány liónapi fogház lesz.

— Bomlott idegzetű katonatiszt. Nagy­
károlyból jelentik, hogy ott B. F. főhadnagy 
tizenöt bakát Eulenburg herceg módjára meg 
rontott. A főhadnagy ur bajtársainak már ré­
gen feltűnt, hogy kerülte a női társaságot, de 
arról sejtelmük sem volt, hogy a bakákat ke­
resi föl kegyeivel. Ezek titkolták a meggya- 
íáztatást. De amikor megismétlődtek a för- 
’telrnek, elmondották egymásnak és közös el­
határozással följelentették a főhadnagyot az 
ezredparancsnokságnál. Az ezredparancsnok 
ság nyomban megindította a vizsgálatot és le 
tartóztatta a főhadnagyot.

1



— A város szegényei. Debrecen város 
szegényiigyi bizottsága ma délután négy óra­
kor K. Tóth István tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a rendes havi segély 
kiutalásokat eszközölték.

— Kérelem. Vadas Mózes rendőr-őrpa- 
rancsnok ma délután fél 3 és 3 óra között a 
Széchenyi-utcától a Dréher-sörcsarnokig el­
veszített egy drb. 3 rekeszes fekete bőr tár­
cát 220 korona 21 fillér tartalommal s miután 
a pénz a rendőrlegénységé volt s ő maga 
szegény, családos ember, ez utón kéri a be­
csületes megtalálót, hogy a tárcát tartalmá­
val együtt a rendőrfeliigvelőségi irodában,
Szt. Anna-utca 12. sz. alatt átadni szives 
kedjék.

—- Elhamvasztott holttest temetése Ma­
gyarországon. Érdekes temetés volt Nagy 
szalontán. Egy nagyszalontai származású 
leány elhunyt Amerikában, holttestét künn 
elhamvasztották és hamvát tartalmazó urnát 
hazahozva, a nagyszalontai sirkertben föl­
delték el. Évekkel ezelőtt vándorolt ki Ame 
rikába a Körösi-család. A család egyik tagja, 
Körösi Rózsi Amerikában, ahol egy gyárban 
dolgozott, tüdőbait kapott és belehalt. Halá­
los ágyán azt a kívánságát fejezte ki, hogy 
hazai földbe temessék. Temetésén csak a ro­
konok voltak jelen. A gyászbeszédet Bö­
szörményi Lajos református lelkész mon­
dotta.

— Az epilepszia gyógyítása. Tegnap­
előtti számunkban foglalkoztunk Látrányi 
Sándor dr. egri irgalmas kórházi elme- és 
idegorvos szerével, mely a jelentések sze­
rint tökéletesen gyógyítja az epilepsziát.
Mint Egerből jelentik, Látránvihoz mostan 
százszámra érkeznek az érdeklődő levelek 
azonban az orvos még a evógvkezelést nem 
kezdhette meg és preparátumából csak a na­
pokban küld budapesti és külföldi tanárok­
nak, akik a gyógyszerért hozzá fordultak. A 
készítmény erős mérget is tartalmaz, amit 
csak külföldről lehet beszerezni. Látrányi ed­
dig közel százötven preparátumot használt 
el, amiből csak még néhány darab van saját 
használatára. A készítménnyel eddig két kór­
házban kísérleteztek: Egerben az irgalma- 
sok kórházában és az alapítványi női kór­
házban, ahol Olósz Kálmán városi főorvos 
kezelése alatt Látrányi szerétől az eskóros 
betegek annyira jobban lettek, hogy már 
több mint egy hónap óta rohamuk nem volt, 
sem más zavar nem lépett fel náluk.

— Porrá égett juhász. Máramarossziget- 
ről iriák: A görög karácsony harmadik nap­
ján Felsősugatag kurátora kiment a község­
gel határos juhtanyájára, hogy juhászát, Bá­
tya Stefánt meglátogassa és ünnepi elemó­
zsiával megkínálja. A juhtanyán azonban a 
juhász helyett annak csak porrá égett csont­
jait találta. A magányosan élő Bálya Stefán 
a szent este bepálinkázott és kalibájában 
nagy tüzet rakva, elaludt. Mély álmában a 
tűzhely közelébe nyomult, ruhája tüzet fo­
gott és az ittas állapotban lévő tehetelen em­
ber annyira porrá éget, hogy mikor csont­
jait fölszedték, hamu alakjában szétomlottak.

— Leányzsúr. Az izr. Nőegyesület ja­
nuár 22-iki leányzsúrjának a Hatvány báró 
előadásán kívül még másik irodalmi esemé­
nye is lesz. Reinitz Béla, az Ady-daloknak 
5smert megzenésitője fogja saját szerzemé­
nyű Ady-nótáit elénekelni. A leányzsúrra, 
mely délután 5 órakor lesz a Royal nagytér 
mében, a számozott jegyek már kaphatók : 
nőegylet elnökénél (Kossuth-utca 32.). Az 
előadás után tea és tánc lesz.

PEBRfifiZEW rüoaETLjKN UjSÁO ....

— Megölte a gyermekét. Balmazujvá-1 
rosról jelenti tudósítónk, hogy Susán Mária 
odavaló fiatal leánynak tegnap éjjel gyer­
meke született, akit a lelketlen anya mindjárt 
a szülés után kivitt az utcára és ot letette a 
földre. Ugv találták meg reggel az ártatlan 
csöppséget, megfagyottam A bűnös leány el­
ften megindult a vizsgálat, a kis hullát pedig 
fel fogiák boncolni, hogy a halál okát hivata­
losan is megállapítsák.

— Árverés a debreceni állomáson. A 
debreceni vasúti állomáson őrzött vissza- 
maradt különféle nőd gyász és inás árucikkek | 
''anuár hó 20-án kerülnek árverés alá. Az el­
adásra kerülő cikkek iegvzékc betekinthető 
a kereskedelmi és markamaránál, kereskedő 
társulatnál, csarnoknál és az ipartestületnél.

— Huszonkét ember vizbef'dása. Bre- 
merhavenhől táviratozzak: A „Maria Russ 
nevű hamburgi gőzös tegnap este 10 órakor 
Hamburgból Nante'be ment a norderneyi 
világító haióhoz érkezett. A tenger erősen 
hullámzott. A bakának már előbb megromlott; 
a géné és mire Nordornevbe ért, a hullámok 
a rakományt már lesodorták a fedélzetről. 
F.gv haiókalauz segítségére sietett a vesze­
delemben forgó halónak és legénységéből 3 
embert megmentett. Ezek ugyanis a tenger­
be vetették magukat és úszva érték el a 
mentőhaiót. Többet nem lehetett megmente­
ni és a gőzös 22 emberrel elsiilyed. mert az 
erős hnllmzás miatt nem tudtak csolnakkal a 
közelébe férkőzni.

— Debreceni takarék szövetkezet. Csa- 
má-utca 10. ÍKnnl-ház.) Január hó 1-én meg­
kezdette működését. Elonvös kölcsönöket 
fnlvósit minden nap. kezesség mellett be- 
táblázásokra vagy értékpanirokra.

— A világhírű, eredeti Pilsen! állandó 
'friss csanolásti sör kapható a Poval-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén nanontn 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

— Gvönvörü báli kelmék és díszek Do- 
nngán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
nlomhazár.

Divatos női. férfi, gvermek zsebkendők, 
harisnvák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 0. Folvton uidonságok.

-— Bélelt hörkeztvük 1 frt 30 krttól a 
legfinomabhig kanhatók Vitárinsnál, Szent- 
Anna-utcában, nagy választékban.

— I.amplótmk legolcsóbb árban kapha­
tók TI!aisz nanirnemii áruházában.

1911. január 14,

Legújabb uiidivat

a báli idényre.
Tisztelettel értesítem a n. é. url kö­

zönséget a báli idényre szükséges

Szalon, Smoking és Frack öltönyöket
különleges előállítással a legújabb divat 
szerint, a legelegánsabban készítem.

Kérem a nagyérdemű úri közönség 
becses megrendeléseit.

Kiváló tisztelettel

Prelovszky András,
polgári és katonai arabé 

Debreczen, Rossnth-atcza4. ex.

— Alig használt, ni divata valódi per- 
zsiáner boa azonnal olcsón eladó. Cilii a ki- 
idóban megtudható.

közgazdaság.
Terménytőzsde

ohvnrCi K dehreczpni hizoraánvoft U; virul jolpn^w

Budapest, 1911 január 13. 
Készáru változatlan.
1910. októberi búza
1911. áprilisi

Ml tár!

búza .
1910. májusi búza .
1911. áprilisi rozs . . 7.98 -99
1910. májusi rozs .
1910. októberi rozs
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab . . 8 59 60
1911. májusi tengeri . 5.63—64
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri .
1910. augusztusi repeze

10.64-65
11.13-14

m. az.
Place-u. 32. (volt Szedlák-ház)
Olcsó és kis részletekben vissza­

fizethető kölcsönöket ad.
Takarékbetéteket a legmagasabb kama­

tozás mellett elfogad.

...... .MTELEFON 
501

/tea

Regény ncsarnoK,
A nyomorúság iskolája,

(Folytatás.)
Nyugodtabb volt, mint tegnap, idegei 

már nem lázongtak úgy, csak agyát érezte 
nagyon tompának, nagyon homályosnak. — 
Bágyad tság, pihenés állt be a küzködésbe; 
de úgy rémlett neki, mintha még nem volna 
vége a küzködésnek s mintha még nem lépte 
volna át a forduló pontot, ely döntetni fog 
élete fölött.

Egy ideig tompán bámult ki a fehérlő 
földre, a háztetőkre, melyeken hidegen csil­
logott a fölkelő nap. Aztán arra gondolt, 
hogy talán az ifjú lány is igy áll most az ab­
laknál és néz ki nagy komoly fekete széniéi­
vel a fölkelő nap sugaraitól csillámló dérre 
s talán épen a levél szavai fölött gondolkozik.

És e pillanatban Miklóst valami csodá­
latos érzés ragadta meg. Szeretett volna át­
kiáltani: „Ne higyjeu annak a levélnek, két 
könnyelmű siheder hitvány tréfája az, ha­
zugság minden szava.“

Váljon igazán hazugság-e? Tegnap este 
óta oly különös érzéseken ment át Miklós 
szive. A szép sugár leány alakját a lángoló 
arccal, a ragyogó fekete szemekkel ott latta 
maga körül lebegni csaknem egész éjjel s 
érezte, amint azoknak a ragyogó fekete sze­
meknek tüzétöl fölforr minden vére. És most 
amint ott áll az ablaknál s a leányra gondol, 
ismét érzi, hogy vére forrni kezd, melegség 
ömlik át egész testén s tompa, homályos 
agyán mint a villámlás cikkázik át a gon­
dolat:

— Miért ereszteném ki kezeim közül, ha 
az enyém lehet?

Már nem jut eszébe a pénz, a vagyon, 
csak a deli, sugár termetet látja, a lelkesült, 
lángoló arcot, a ragyogó fekete szemeket.

És amint visszafordul az ablaktól, az o 
arca is lángol, az ő szemei is fénylenek.

Akkor egyszerre léptek hallatszanak 
künn a folyosón, nehéz, kopogó csizmák, 
össze-vissza beszél több ember, egy női hang 
felsikolt:

— Jézus! Mária!
Miklós kinyitja az ajtót. É'~ csoport he­

vest és paraszt asszonyt lát a folyosón. 
Nagy tanakodás, fejcsóválás, az asszonyok 
kezeiket csapkodják össze és óbégatnak. |

Vili hirtelen magára kapja ruháit s Ki­
mennek mind a ketten. Már akkor Czibak 
Antal ur is a folyosón van, Margit is.

Az egyik béres elkezd beszélni, a másik 
közbevág, Czibak Antal ur reájuk mordul, 
hogy egymásután beszéljenek. Az asz- 
szonyok újra kezdik az óbégatást.

Végre mégis megtudhatni a sok zagyva 
beszédből és óbégatásból, hogy mi történt. 
Égy ember megfagyott a kertben.

— Megfagyott? Bolond beszéd, 
föl a tekintetes ur. - - Márciusban 
gyott?

- kiált 
megfa-

(Folyt. köv.)
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Deák Fcrcncz-u. 26. sz. alatt
ár Hál
Foglalkozik mindenféle kölcsön­

nek a lebonyolításával, a legelőnyö­
sebb feltételek és a legolcsóbb kamat­
láb mellett.

Jelzálog kölcsönöket folyósít ké­
nyelmes visszafizetésre, hosszabb idő
tartamragad betéteket folyószámlákra 
a legmagasabb kamatozás mellett.

Az Igazgatóság.

m

„Svöncyvirág Creme“

]MTe f.’W'ii.«.
A Néptakarékpéuztár mint Szövetkezet

8. teljes évi közgyűlését
1911. éti Január hé 22-én délelőtt 11 érakor, az intézet Piac-utca 75. 
szám alatti helyiségében fogja megtartani, melyre a szövetkezet tagjait 
tisztelettel meghívja.

Tárgysorosat:
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két tag kijelölése-
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1910. 11. teljes évi zárszámadás előterjesztése, mérleg megál­

lapítása, és a nyereség felosztása feletti határozathozatal.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény 

megadása.
5. Az igazgatóság mandátumának lejárta folytán 12 igazgatósági 

tag választása. (Alapszabály 45. §.)
6. Esetleges indítványok. (Lásd alapszabályok 37. §.)
Jegyzet. Alapszabály 40. §. A közgyűlésen minden arra jogosult tag minden 

törzsbetét útin egy szavazattal bir, de saját törzsbetétei után 10 szavazatnál többet senki
sem gyakorolhat.

41. §. A közgyűlésen való szavazhatás céljából szükséges, hogy a tagok a köz­
gyűlést legalább 3 nappal megelőzőleg könyvecskéjük ellenében igazolványt váltsanak, 
éppen úgy kötél sek a meghatalmazottak meghatalmazásukat ugyanott 3 nappal a köz­
gyűlést megelőzőleg az igazgatóságnál bemutatni és személyazonosságukat igazolni.

VAGYON. Mérleg. _________ TEHER-

Szeplő, mállóitok, pattanások • 
górhatok ellen ki a ó m azt-r, 81* 
mává, lehérré és fidé^é tessl as 
arcbőrt 1 Sem hu anyi, aem Ólmot 
aen tartalmaz. « napjinu »» < 
k-*mt n m zsír« a imp az MJ ^ r * 
faló zKÍroz. Epy tepefy ara ‘ korom».

Kapható :

Mlhaloiits ]enö
„Kigyo“ eznnü gyónyszertaraban,

DBBBBCBBM.

Egy khétlet bebizonyítja
hogy a

Both Antal
vlllanyerőre berendezett kávepörkőlőlén 

Csapó-utcza 17. szám
minden fél órában frissen pörkölt leg­
finomabb kávé keverckek minőségileg 

ft; ülmulbatailanok.

Tiszta agyagból készüli szép és ló

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

Pénztárkészlet...............................9153.98
Giró számlán .................................741.38
Postatakarékpénztárnál . . . 234.69
Interurban telefon..................... 50. —
Kötelezvények . 540144.—-
Folyósz. adósok . 106088.29 646,232.29
Nyomtatvány leírás után . . 1593.51
Felszerelés ,, „ . . 1918.17
Átmeneti téte'ek..................... 9033.06

668957.08

t-ső évi törzsbetét 48283.—
II. „ „ 31244.50
III. „ „ 47780.50
IV. ., „ 3599.50
Takarékbizt. „ 49323.28
1-sö évtársulat haszon-

eredménye . . 1022.36
U-ik évtársulat ha­

szoneredménye 530.72
Tartalékalap *).....................
Adó tartalék..........................
Visszleszámitolt váltó . .
Többek ...............................
F. évi tiszta nyereség . .

180230.78

1553.08 
3203 — 

675.07 
367736.— 
91346.55 
24212.60

668957.08

J: VESZTESÉG.

•) £>„idei dotatidval kor. 8003. -
Az 1910, év üzleteredménye. NYERESÉg

Tartalékalap kamata . . . .
Takarékbizt. törzsbetét kamata 
Visszleszámitolási kamat . ■
Tiszti és szolga fizetés . . .
Üzleti költség..........................
Lakbér ..........................................
Leírások (nyomtatv. felszerelés 

és alapítási költség) . . .
F. évi tiszta nyereség . • •

153.— 
692.90 

16168.15 
8260.— 
3247.42 
1166.67

1206.35
24212.60

55107.09

Kamat és egyébb jövedelem . 42341.82
Illeték......................................... ífJUn
Beiratási dij 1910. évről . . • 1414.50
Hollandi Bizt. Társaság föügy-

nökségi jutaléka..................... 6977.

55107.09

Debreczen, 1910. deczember 31.
Holler Bí«d»r ». k. ’■ B‘*‘“ “íf *'

"«tő.. I... » k ír. Slroun... 0,ix« .. k.
Mandel Samu s B. ig_ slelnök.

Hálnál LlpéiVrkHalmá8yi Józ.el s. k. Stern Miksa .. k. Fark.. Lekel .. k.

«*££>*. «■- 1 £— -k- -fc 

iloLőd* 1.10. .. ' SU.,., KU-i. " k.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő bizottság :

Hadházy I®re 8. k. r„.h. «-» * k. •
f. ti. b tag. '• ü- °- tag-

kiváló bór- és 
lithiumos

^ x__, __ ______ gyógyforrás
vese- és hólyaabajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, oméw- 
tési és lélegzés! szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes tasmentM
lCÖ1 y ______ 5U1vntorf orr as* villái«*

Hdphotó dsvdmfvfzkareBkedéMkbeii 
gyóg^izflrtárakbqn.

XrnCT Sslnye-Llpóeii SrivatorforrU-viMatSCHULTES AGUS I Bud»p«»t, V. Rudolf-rtltpirt 8.
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Apró hirdetések.
Minden sző 5 fi'lrr.

BetSStendä»

Ügyvédi irodába gyakorlott gépirónö keres 
tetik. Czlm a kiadóhivatalba.

Varrónék tourista ingek készítésére keres­
tetnek. Vasch József Utódai Degenfeld-tér 2

üddeewé totla

Czimbalom remek zongora hanggal pedálos 
minden áron sürgősen eladó Hatvan-utcza 
6. szám.

A halgyár mellett egy uj ház eladó. Érte­
kezhetni Csontos Testvéreknél Wesselényi- 
tér 10.

Asztalosoknak való uj deszka eladó. Czim 
a kiadóba.

Boreezet házilag készült kapható. Czim a 
kiadóba.

Olaios hordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz. 
alatt a keresztépületben.

Alkalmi vásár van
Fischer RRenyhért

Férfi, Női és Gyermek cipő áruházában 
Piacz-utcza 3. szám alatt.

A tulhalmozott raktár miatt olcsó leszál­
lított arak. — Bárki meggyőződhet róla.

Lahás
Bolthelyiségek a zenede épületében (Csapó- 

utcza 20.) május 1-re kiadók. Bővebb fel­
világosítással a zenede házmestere szolgál.

Három szobás lakást keresek közel a Piac­
hoz. Czim a kiadóba.

Különféle

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Szépen bimzőnő hímzést, monogrammot 
elvállal. Czim a kiadóba.

EtŐkellő szalonba tanult varrónő házakhoz 
ajánlkozik. Czim a kiadóba.

Pörkölt kávé külőaiegeeségők. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

Mttlogak és fogsorokat készít Magyar fog- 
müterme Szent-Anna-u. 5.

mást
CB Qb QS f*

rekedtség kstharrns, elnyaikásedás 
görcs se Szamár hurut ellen, mint a 

finom izü

H AI SER-f de RiEll-to"! Diai
a 3 fenyővel.

cnnn közjegyzőileg igazolt bizonyítvány 
U3UU erről, kezeskednekaz eredményért,

Csnmagja 20 éa 40 fillér. Dohot 60 fillér 
Kapbaié ; M halovits J„ Morakftzy László, Grósi 
Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd gyégyszeiészek- 
nél, Joaa és Jön* drogueriájábao. Ujlcbéilón 

Trón Gyula, Pfiepokladáuyhan Harsányt Lnjo , 
Ér-Mih&iyfalván Mátrai Ákos gy gyszertárában.

Dreher Antal serfőzdéi résiv nytársaiág Kőbányán,
Van szerencsém a t. ez közönséget értesíteni, hogy';közkedveltségnek örvendő, 

bsjor módszer szerint főzött

Szt.-üános idénysöPlBb
eladása és kimérése megkezdetett.

Kapható: Oltó Sándor, Hauer Bertalan és Márkus Jenő urak vendéglő­
jében, valamint nagyban hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Áron Miksa

Teljes tisztelettel

Dreher Bnfal serfőzdéi részvénytársasái.
urnái.

Különféle kisebb gépkerék,
traaissnissió, egy nagyobb 
lendkerék, jókarban levő 
gáizluszterek és gázcsövek

olcsón eladók.
Czim. a kiadóhivatalban.

MÁLOMEPITÉSZET MALOMÉPITÉSZET MALOM
EH
m
09g Mayer Gépgyár r-t. ssnSzombathely,

SZ.

Malomgépei és 
teljes malomberendezései a

legtökéletesebbek!
Sziták, Saszes typnsu és nagysága hengerszékeb, dara- 
Üsztiióh és kőplatók s b. stb.

= Szél-ésvízimalmok átalakítása motorersre.
H-4
P-rj Kérjen árjegyzéket. Részletes költségvetés ingyen.

WOIVI 3aZ6ail5$MOT?H ISZSlJIHiiWOTTH
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Hed
CS3
GO

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón
kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
kŐnyvűyemdaiábAB 

<$ *>n.tOK» 41-th-

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49, ai főpostával szemben.
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